«Скелет человека» (обобщение).                                      Б - 8
Цель урока: отработка понятий по скелету человека и  применение знаний в новых ситуациях.
Задачи по формированию метапредметных ууд:

- познавательные:

· умение применять имеющиеся знания в новой ситуации;

· структурирование знаний из собственного опыта;

· формирование интеллектуальных знаний (рассуждение, анализ ситуации и задания, сравнение, умение делать выводы);

- коммуникативные:

· формулирование, аргументирование и отстаивание своего мнения, высказывание своей точки зрения;

· умение планировать совместную деятельность в группе при выполнении заданий;

- регулятивные:

· развитие навыков самооценивания;
· применение эффективных способов решения познавательных задач;

· регулирование совместных действий участниками группы;

- личностные:

· развитие навыков сотрудничества со сверстниками;

· развитие самостоятельности;

· формирование осознанной мотивации к выполнению заданий;

Тип урока: повторительно-обобщающий.


Ход урока.
Посмотрите друг на друга, улыбнитесь.

Начнем урок.

Изучили  «Скелет человека». 
- Что должны сделать на уроке сегодня, какую цель поставить? 
(повторение, обобщение, углубление  и закрепление знаний  по скелету человека). Итак, сегодня на уроке мы должны систематизировать  знания по скелету человека и выполнить тест в конце урока.

Начнем систематизацию  знаний с решения кроссворда на компьютере (отработка понятий  по теме, переход к значению слова «скелет»)
1. Кроссворд  «Скелет человека».    
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1. Отдел скелета туловища.

2. Длинные или короткие кости, состоящие из тела и двух эпифизов.

3. Подвижное соединение костей.

4. Плоская кость, к которой прикрепляются ребра.

5. Неподвижное соединение костей черепа.

6. Скелет головы.

7. Короткие трубчатые косточки пальцев.

8. Самая крупная кость в скелете человека.

9. Непарная кость черепа.

10.Отдел позвоночника.  
- Какое ключевое слово получили? (высушенный)
- Как соотносится это слово с нашей темой?

Прочитайте информацию о  «скелете».
- Что означает скелет? Вот как соотносятся эти слова.

- Какое определение дано скелету?
- Какие функции скелета заложены в определении?

- Как в старину изготавливали скелет?

- Еще какая версия существует о происхождении слова «скелет»?

Вот таково  значение слова «скелет».
(Скелет  (от греч. skeletos – высохший, высушенный) – совокупность твердых тканей в животном организме, служащих опорой тела или отдельных его частей и защищающих его от механических повреждений.

Происходит от старинного способа приготовления скелета путем высушивания на Солнце или в горячем песке. 
По другим воззрениям, самая большая кость в скелете бедренная, греческое название которой «скелос» послужило поводом назвать всю совокупность костей скелетом.)
- Назовите отделы скелета.
Повторите отделы скелета, работая в вариационных парах.

2. Работа в вариационных парах  по карточкам.  (отработка теоретического материала).  Через каждого должно пройти 4 карточки.
Карточка  № 1   - скелет головы – череп.
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Карточка  № 2  - скелет туловища (позвоночник и грудная клетка).
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Карточка  № 3  - скелет верхних  конечностей и их пояс.

[image: image4]
Карточка  № 4 - скелет нижних конечностей и их пояс.
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Повторили отделы скелета. Есть вопросы, что не понятно?
            А теперь  выполните задание на соответствие:
         Соотнесите цифры и буквы:

А) Кость скелета, похожая на меч (грудина) -3
Б) Часть скелета, где кости соединены полуподвижно (позвоночник) -4
В) Кость, похожая на шпильку (малая берцовая) - 8
Г) Часть скелета, образующая изгибы (позвоночник) - 4
Д) Часть скелета, выдерживающая большую нагрузку (позвоночник) - 4
Е) Защищает головной мозг (череп) - 1
Ж) Имеет форму чаши (таз) - 5
З) Единственная подвижная кость черепа (нижняя челюсть) - 2
И) Рудимент хвостового отдела млекопитающих (копчик) - 6
К) Самая массивная и длинная трубчатая кость (бедренная) - 7
Л) Имеет свод (стопа) - 9
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HBI Ha pUCYHKe nudpamu 1-207?

20. CooTHecuTe OYKBBI M YHCIIA.

a) KocTe ckesera, moxoskas Ha
Meq

6) HacTh ckenera, rhe KOCTH
COeNHEeHBI OJYIOABHIKHO

B) KocTh, moxokast Ha IIMUIBKY

T) Yacrts ckesera, obpasyromas
HU3ruGbI

1) YacTh cKesera, BBIAEPIKUABA-
omas 60JIBIIYI0 HATPYSKY

e) 3amuiraer roJJOBHOM MO3T

k) Umeer popmy wamu

3) ExnHCTBeHHAA IOABHIKHAA
KOCTH uepemna

u) PyquMeHT XBOCTOBOTO OTZe-
J1a MJIEKOTIMTAIOIINX

k)Camasa MaccHBHass U [JIHH-
Has Tpy64aTad KoCTh

1) Umeer cBOJ

21. Ob6BexuTe IUGPHI, IOCTEe KOTOPBIX YKa3aHbI
KOCTH JIMIEBOT0 OTJeJIa Yepemna, U MOJYePKHUTE KOCTH
MOS3IOBOTO OTZAEJIA.

1. Hocossre. 2. Jlo6uas. 3. Bucounsie. 4. Ckyio-
BeIe. 5. 3arbutounas. 6. HeGuble. 7. Temennsie. 8. Co-
mHuK. 9. Yemocrasre. 10. CiesHble.

22. BanosHUTE TAGJINIy CDABHEHUS CKeJeTa 4eso-
BEeKa U 4eJIOBeK00OPasHbIX 00e3bsH.

Otaeas: Yeprol cxoncrsa | YepTsl pasanaus

i 2) I103BOHOYHHUK

i 3) Taa(;amil nosic i B

KOHTPO/JIb 3HAHUN

OTraenst YepTo cxoacrsa  YepTsl pazauuusa

4) HuoxHEE KO-
HEYHOCTH

5) BepxHue Ko-
HEYHOCTH

23. OTKPHITHIE TECTHL
1.B cocTaB KHBOH KOCTH BXOAUT OKoyso 12,5 %

2.B cocraB ’KHBOM KOCTH BXOAMT OKoyso 50 %

3. OcHOBHBIE KJIETKH KOCTH, obecrednBaomue ee 00-
MeHHBIE IIPOIECChI, — 3TO .
4. [lenAmuecs KJETKU KOCTH, U3 KOTOPBIX BIIOCIEX-
CTBUH 00pa3yioTCA OCTEOIUTHI, — .
5. Mexxay mepekJagjuHAMK I'y04aTOro BeleCcTBa Ha-
XOAUTCSH :

6. JIumeBoil OTZEs UYepema COLEPIKUT
TapHBIX KOCTEeH.

7. Pebpa, HEIOCPEJCTBEHHO COeJUHEHHbIE MePeSHH-
MU KOHI[AMH C IPYAUHOMN IPY ITOMOIIM XPAIIa, Ha-

3BIBAIOTCA .
8. B 1NO3BOHOYHHMKE pa3jandaoT (HUIHOIOrHIecKHe
HU3rubbI u
9. Koct KHCTH 4YesOBeKa: 3anfAcThA,
OACTHA U dananru
IajabIes.

10.8, 9, 10-1 napsl pebep Ha3BIBAIOTCHA

11. TasoBas KOCTH 06pa3oBaHa CpaCTaHUEM: :
(Omeemel: 6esika; BOABI; OCTEOIUTHI; OCTEOBIACTHI;

KPAaCHBIA KOCTHBIH MO3r; 6; HCTHHHBIMH; JIOPAO3BL

u kudoassl; 8, 5, 14; J0KHBIMH; IOAB3JOLIHON, cema-

JIMIHOM, JIOOKOBOIA)

24. PaccMoTpuTe PHCYHOK, o0paTuTe BHUMAaHHE
Ha 3allMCh IOPAJKA OKA3aHUA IIePBOM IOMOINM IpU
TpaBmMax. HasoBure BUABI TpaBM, H300pa’keHHBIX Ha
PHUCYHKe.

BUOJIOrUA. BCE 1719 YYUTENA!
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Два ученика записывают ответ на доске.
Одинаковы ответы? Кто прав?

Проверим. 

Один читает вопрос, отвечает, другой показывает по таблице.

Проверьте еще раз:      А-3, Б-4, В-8, Г-4, Д-4, Е-1, Ж-5, З-2, И-6, К-7, Л-9.
 Следующий этап повторения – лабиринт.
3. Лабиринт.

Ученики прорабатывают лабиринт.
Запишите ответ на доске (2 ученика). Одинаковы ответы? Кто прав?
Слушаем одного ученика, а второй проверяет, ставит «+», «-». 

Проработайте  еще раз:    1, 2, 7, 12, 17, 18, 19, 14, 13, 8, 9, 4, 5, 10, 15, 20

А сейчас поработаете в группах. Три группы – три карточки.
4. Работа с текстом по карточкам в группах.

Учащиеся работают в  группах с текстом на нахождение биологических ошибок.  Каждая группа получает свое задание части С2 ГИА.  Из 6 ответов выбрать 3 неправильных и исправить.
Один ученик из группы выступает. Затем сравнивают ответ ученика с ответом на слайде.
   Карточка № 1.

Прочитайте текст «Состав, строение и рост костей» и найдите в нем предложения, в которых содержатся биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.
Состав, строение и рост костей.
1. Кости состоят из органических и неорганических веществ, главным образом, из солей кальция и фосфорнокислой извести. 2. Упругость и эластичность костей зависит от наличия неорганических веществ, а твердость и прочность – от органических. 

3. Головки трубчатых костей состоят из губчатого вещества, в пространстве между пластинками которого находится желтый костный мозг, а тело – из компактного вещества, полость которого заполнена красным костным мозгом. 4. Кость покрыта тонкой оболочкой, богатой нервами и кровеносными сосудами – это надкостница. 5. За счет деления клеток надкостницы происходит рост кости в длину и толщину. 6. Головки трубчатых костей покрыты хрящем.
Карточка № 2.

Прочитайте текст «Скелет плечевого пояса и верхних конечностей» и найдите в нем предложения, в которых содержатся биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.

Скелет плечевого пояса и верхних конечностей.

1. Благодаря тому, что верхние конечности прикреплены к надежной опоре, они обладают подвижностью во всех направлениях, способны выдерживать большие физические нагрузки. 2. Такую опору создают кости плечевого пояса – две лопатки и ключица. 3. Лопатки – большие кости треугольной формы, состоящие из компактного костного вещества. 4. Лопатки соединены с ребрами и позвоночным столбом только при помощи мышц. 5. Скелет верхних конечностей состоит из трех отделов: плеча, предплечья и кисти. 6. Плечо образовано двумя костями, а предплечье – одной.

Карточка № 3.

Прочитайте текст «Грудная клетка» и найдите в нем предложения, в которых содержатся биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем их правильно сформулируйте.

Грудная клетка.

1. Грудная клетка образована 12 грудными позвонками, 12 парами ребер и трубчатой грудной костью – грудиной. 2. Ребра представляют собой плоские изогнутые дугой кости. 3 Передние и задние концы ребер подвижно соединены с грудными позвонками и грудиной. 4. При дыхании такое соединение костей обеспечивает подвижность грудной клетки. 5. Две нижние пары ребер короче остальных и оканчиваются свободно. 6. Грудная клетка защищает сердце и легкие, а также печень, желудок и тонкий кишечник.
Ответы:
Карточка № 1.

1) 2 – упругость и эластичность зависят от органических веществ, а твердость и прочность – от неорганических;

2) 3 – в головках трубчатых костей находится красный костный мозг, а в полости тела кости - желтый;

3) 5 – рост кости за счет клеток надкостницы происходит только в толщину.

Карточка № 2.

1) 2 – в состав плечевого пояса входят две лопатки и две ключицы;

2) 3 – лопатки – плоские кости, состоящие из губчатого вещества;
3) 6 – плечо образовано одной костью – плечевой, а предплечье – двумя: локтевой и лучевой.

Карточка № 3.

1) 1 – грудина – плоская кость;

2) 3 – передние концы 10 пар верхних ребер соединены с грудиной при помощи гибких хрящей;

3) 6 – тонкий кишечник не защищен грудной клеткой.
Есть вопросы? Остались пробелы в знаниях?

5. Тест «Скелет человека».    (на компьютере)
	1.К какому типу костей относят лобную кость?

а. плоским          б. губчатым.          в. трубчатым
	
	
	

	2.Среднюю часть трубчатой кости называют
а. эпифиз         б. диафиз           в. основа
	
	
	

	3.Какая кость входит в состав мозгового отдела   черепа?
а. лобная          б. носовая        в. скуловая
	
	
	

	4.Сколько позвонков входит в состав грудного отдела позвоночника?
а. 5             б. 7         в. 12
	
	
	

	5. К какому типу тканей относится костная ткань?
а. эпителиальной          б. соединительной        

в. жировой
	
	
	

	6. С помощью шва соединены кости
а.  локтевая и лучевая      б. теменные и височные   
в. бедренная и тазовая
	
	
	

	7. Сколько костей входит в состав скелета взрослого человека?
а.  220         б. 320         в. 420
	
	
	

	8.Неорганические вещества придают костям
а. твердость         б. эластичность         в. легкость
	
	
	

	9.Позвоночник человека состоит из отделов
а. пяти          б. шести        в. четырех
	
	
	

	10. В состав грудной клетки входит
а. лопатка         б. грудина       в. ключица
	
	
	

	11. Сустав - это соединение костей
а. неподвижное        б. полуподвижное        в.подвижное
	
	
	

	12. К скелету туловища относится
а. конечности       б.позвоночник      в.череп
	
	
	

	13. Органические вещества придают кости
а. легкость    б. твердость   в. эластичность
	
	
	

	14. К поясу верхних конечностей относится
а. ключица     б. плечо   в. локтевая
	
	
	

	15. Какая кость входит в состав лицевого отдела черепа?
а.  носовая     б. теменная  в. лобная
	
	
	в.лобная


Ответы:   1а 2б 3а 4в 5б 6б 7а 8а 9а 10б 11в 12б 13в 14а 15а
У кого оценка «5», «4», «3»?
6. Достигли цели урока?

Повторили  «Скелет человека»?
Привели в систему знания по теме? Ликвидировали все пробелы?
Что нового узнали на уроке?

Составьте синквейн.
7. Д.З. 
с. 92 -105, повторить еще раз все понятия по теме, сост. кроссворд.
[image: image7.jpg]Ckenet Tynoeuwa

CkeneT TyNoBuilla COCTOMT U3
NO3BOHOYHUKA M FPYAHON KNeTkn



[image: image8.jpg]I'pynuna

I'pynubie

IIO3BOHKM
Puc. 12.

CKenert rpyaHow Knetkut

Puc. 13. Puc. 14.
CkeneT BEpPXHWUX KOHEYHOCTeWn CKeneT HWXHUX KOHeYHOoCTen
(pyku) (Horwm)




